



“泉·城”申遗录③

本报记者 刘飞跃

分散泉水资源被串联 国际游客将大量增加

9月12日下午,曲水亭街15号,王俐坐在满是花草的小院内休息。见到记者过来,她热情地介绍自家的老宅。从上周国际泉水文化景观城市联盟会议召开后,这座传承百年的小院再引瞩目。

8日下午,英国巴斯旅游局董事会副主席魏漠霆先生察看了小院内的泉、佑泉。他高兴地说:“济南的泉水太美了,你们在全世界都是独一无二的。从英国巴斯市多年申遗的经验来看,像济南这样泉城特色鲜明、文化底蕴深厚的城市,放眼全世界也是不多见的。”

听说济南泉水再次申请世界遗产,王俐显得很兴奋。“原来小院每天能接待300多人,希望以后越来越多的人能够知道泉城济南,我甘愿做济南泉水人家的推介人。”王俐说。

在国际泉水文化景观城市联盟会议上,济南把原来的申请自然与人文双遗产调整为申请文化景观。从目前来看,庐山、五台山、杭州西湖、哈尼梯田和花山岩画是中国42项“世界遗产”中仅有的5项文化景观,其中西湖跟济南泉水极具相似性。

如今,旅游已逐步从观光型向多元化转变,文化遗产地已成为旅游最重要的目的地。西湖申遗成功后,原住民可以继续在西湖风景名胜区内“景中村”生产生活,他们利用遗迹发展旅游业,催生了遗产旅游这一新的旅游品种。

泉水是济南的名片,济南泉水与城市共生共存,泉群影响着这个城市的发展和形态,是独一无二的文化景观。这一文化景观也是现代城市化进程迅猛发展中所剩不多的“大型泉水文化聚落孤本”。泉水申遗后,老城区居民不会迁移出去,而是继续与泉水相伴。

山东国信国际旅行社总经理张晓国介绍,随着近年来济南泉水的推介宣传,来济南旅游及参加商务活动的国际友人不断增加。“现在济南泉水游以国内游客为主,申遗成功后,泉水旅游品位上升到世界遗产,国外游客肯定会大量增加。”

泉水文化和生活开发 是重要课题

通过泉水申遗保护管理规划研究,济南最终确定了核心遗产区163.68公顷,缓冲区840公顷,环境协调区1588平方公里。其中,“核心遗产区”基本是围绕明府城的古城范围以及向北到小清河的区域。缓冲区则指的是济南明清时期所形成的古城圩子壕范围,大致为文化西路至顺河高架、小清河以及历山路范围内,同时这次也将济南全城1588平方公里的泉水涵养区划为二类缓冲区,以保证大的泉水渗透和大的单元的完整性。

也就是说,本次泉水申遗把范围扩展至全济南城。泉水是济南的一张名片,每年黄金周泉水游都给济南带来巨大的客流。但是,旅游季热闹的背后,泉水对济南来说仍然是个尴尬的话题。

一项关于“济南泉水资源旅游的开发现状与存在的问题”调查结果显示,多数人谈及济南的泉水资源时,只能说得上趵突泉、大明湖等景点,受访者中有八成以上的人认为济南泉水资源开发做得远远不够。

在张晓国看来,济南对泉水保护以及推介做了大量的工作,以前集中在趵突泉、大明湖,现在包括老城区的泉水人家以及老街古巷,甚至郊区的泉水,比如说章丘的百脉泉,也开始进入旅行社以及政府宣传的旅行线路里面。若申遗成功,济南泉水游的深度和广度将得到非常大的促进。

探索从未停止,莫高窟成功申遗



曲水亭街的居民仍保留着泉水人家的生活习俗。 本报记者 王媛 摄

“山水圣人”游 济南地位将提升

申遗会促进泉水游的深度和广度

泉水游是济南旅游的特色,申遗将给济南泉水游带来更多可能。从已经申遗成功的地方来看,景点知名度的增加将带来国际游客的增多。随着泉水资源的不断挖掘,济南泉水游将向更深、更广的层次发展。泰山、三孔都已经列入世界自然文化遗产,“泉·城”申遗将增加济南在“山水圣人”旅游线路的地位和话语权。

后,敦煌研究院建设了莫高窟数字展示中心,游客通过观看数字电影,对敦煌艺术有初步的观赏体验,进一步提升了游客的感受,同时洞窟文物又得到保护,实现了文物保护与开放利用的双赢。

济南旅游增强话语权 申遗提供难得契机

“文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体,没有文化的旅游就没有魅力,没有旅游的文化就没有活力。”这是在旅游圈里流传很广的一段话。作为山东省内经典的旅游项目,“山水圣人线”整合了泰安、济南、曲阜的历史文化资源,使山东省成为国内外著名的旅游目的地。

不过,从旅游地位上来看,济南跟泰安、曲阜又不能同日而语。1987年,泰山成为世界上首个文化与自然双重遗产,7年后的1994年,曲阜三孔被列入世界文化遗产。

从目前的山东旅游线路来说,黄金周期间,外地游客来山东旅游,济南一般是首站,趵突泉是首选,大多数用半天时间逛完景区,若时间充裕则选择爬泰山或者逛三孔,或者直接走青岛烟台威海一线。

业内人士分析,济南旅游以泉水游为特色,但是这些泉水并未连成一条线,就像散落在地上的珍珠,泉水旅游很难发挥整体作用,申遗或许能给济南旅游提质提供难得的契机。

张晓国说,泉水申遗后有了良好的保护,对城市风貌的提升有非常大的帮助,对济南的产业,无论是泉水文化产业还是泉水旅游产业,都有着非常大的促进和拉动作用。

“山东素有一山一水一圣人的旅游路线,泰山和曲阜都是世界文化遗产,唯独济南不是,这与济南会的地位不匹配。申遗成功后,这条线的含金量、知名度都会提高,泉水申遗对享誉世界的经典旅游线路是个巨大的促进作用,将会增加济南在‘山水圣人’游的分量和话语权。”张晓国说。

JIDONG 济东口腔
山东省口腔医院合作医院

济东口腔种植沙龙 本周日举行

与口腔种植专家面对面交流,感受微创无痛种植牙

想与口腔种植专家面对面交流吗?想体验专家亲诊吗?9月17日,济东口腔种植沙龙在济东口腔医院举行,届时省内权威口腔种植专家面对面与您交流种植牙的困惑,并亲自接诊、亲自种植。现场缴纳定金的市民还可享受“种二送一”优惠。

咨询热线:0531-86012233

专家亲自接诊 亲自操作种植

牙疼不是病,可一旦疼起来那可真是难以忍受。健康幸福的生活,健康幸福的晚年需要一口好牙来支撑。

随着年龄增长,不少中老年人的“第一道防线”——牙齿,却受到严重威胁。缺失、残根、残冠现象尤为常见。因为牙齿松动,即便生活条件越来越好,对着美食也只能“望食兴叹”。值得高兴的是,种植牙以其坚固、稳定性好、持久安全等优势,受到了很多牙缺失者的青睐,越来越多的患者开始选择做种植牙。

9月17日下午14:00,济东口腔种植沙龙,邀您与省内权威口腔种植专家面对面咨询种植所带来的困惑,到场嘉宾均可尊享省内国际种植专家亲自接诊、亲自方案设计,以及亲自操作种植。让您在舒适的环境下,感受无痛、微创的种植体验。

现场缴纳定金可尊享“种二送一”

除了现场领取随手礼一份外,如现场缴纳定金,还可获得砸金蛋抽大奖的机会。现场缴纳定金,更可尊享种二送一。

济东口腔医院(山东省口腔医院合

作医院)于2017年正式落成。医院是山东省口腔医院与国内知名口腔医疗集团——瑞尔齿科集团共同筹建的具有国际领先水平的现代化口腔专科医院。医院由山东省口腔医院的优秀专家和技术骨干坐诊,率先在省内引进国际标准的四手操作体系。医院医疗环境优良,医疗设备齐全,开放8个门诊临床医疗科室,设有国际标准的先进的消毒供应室。口腔综合治疗台(牙椅),口腔CT等设备均引进德国的高端品牌。

法国安卓健是一家集设计、制造、销售牙科种植体及其相关设备的专业医疗公司,在全球范围已造福千万患者。近70年的发展历史中,有35年的种植体生产研发经验,除此之外,安卓健还是全球著名的精加工企业,并且凭借其超高精度的加工能力至今仍活跃于航空制造和手表加工等多个领域。

文/焦守广

预约电话: 0531-86012233
地址: 山东省济南市历下区泉城路180号
(贵和购物中心东邻)